

Э. М. Алханова

ФАМИЛИИ ОЛХОНСКИХ БУРЯТ

Интерес к фамилии как антропонимической категории обусловлен тем, что она в отличие от личных имен в узком смысле характеризуется стабильностью и позволяет получить сравнительно больше информации для истории, этнографии, географии, археологии и других наук. Лингвистический анализ основ фамилий дает сведения не только для уяснения характера и эпохи взаимодействия языков и их носителей, но и позволяет установить регионы расселения народов, взаимное проникновение их культур, особенности религиозных обрядов, обычаяев.

В статье дан историко-лингвистический анализ фамилий бурят Ольхонского района Иркутской области.

До контактирования с русским языком в бурятском языке форма принадлежности выражалась родительным падежом личного имени отца. Суффикс -ай употреблялся после антропооснов, которые оканчивались на согласный: Алдар - Алдарай, Бартаан - Бартаанай; суффикс -йн - после основ на гласный: Бурмааха - Бурмаахайн, Мотоошко - Мотоошхойн; суффикс -н - после основ на дифтонг: Бурлай - Бурлайн, Нагуслай - Нагуслайн.

При образовании же фамилий в бурятском языке, впрочем как и в языках других народов СССР, наиболее употребительна модель с фамилиеобразующим суффиксом -ов (-ев), выражющим форму принадлежности:

Алдар + -ов реализуется как фамилия Алдаров, Бартаан + -ов - Бартанов; Бурлай + -ев - Бурлаев, Нагуслай + -ев - Нагуслаев. Иногда используется фамилиеобразующий суффикс -ин: Бурмааха +

-ин реализуется в виде фамилии Бурмакин, Мотоонко + -ин - Мотоонкин.

Вероятно, высокая частотность суффикса -ов (-ев) в оформлении бурятских фамилий объясняется тем, что в самом русском языке, откуда этот суффикс заимствован, он очень часто употребляется. В центральной части России, например, с помощью суффикса -ов (-ев) образуется более 50% фамильных образований.

Менее продуктивен суффикс -ин (-ин), который используется при образовании фамилий от основ личных имен на гласный: Шо-боотх - Щеботкин, Урбаадгана - Урбадганин, Даахашха - Даахашкин. Конечный гласный звук основы, как видим, при этом выпадает.

Преобладание в именнике западных бурят личных имен на согласный и дифтонг, к которым при образовании фамилий, присоединяется суффикс -ов (-ев), обеспечивает и продуктивность этого фамилиеобразующего суффикса. Подсчеты показали, что антропоосновы на согласный и дифтонг составляют 93,5% всех фамилий ольхонских бурят, а следовательно, и значительное преобладание фамилий на -ов (-ев).

Впервые именования с патронимическим суффиксом -ов (-ев) начинают распространяться среди бурят в ХУП веке.

О сравнительно небольшом распространении суффиксов -ов (-ев). -ин в бурятской системе антропонимов в ХУП веке свидетельствует тот факт, что в "Сборнике документов по истории Бурятии", охватывающем документы всего ХУП века, насчитывается только 37 именований с указанными патронимическими суффиксами из 319 именований бурят.

Именование бурят в рассматриваемый период (ХУП век) характеризуется некоторым разнобоем. В этот период выделяются следующие модели.

1. Личные имена без дополнительных характеристик по месту жительства или по наследственному признаку. К ним относятся мужские имена типа Борондой, Босига, Гонлой.

2. Личное имя + название рода в родительном падеже, к которому принадлежит именуемый: Тонлой Болойского рода, Мукунчак Конготурского рода.

3. Личное имя с указанием крещения: Зойка Новокрещен, Гаврилка Крещеный.

4. Личное имя с указанием местожительства в родительном падеже: Абзай из Босоголдоева улуса.

5. Имя отца в родительном падеже бурятского языка + личное имя: Абдалай Эрхэ (Эрхэ от Аблая).

6. Личное имя + имя отца в родительном падеже русского языка: Кенцей Мункуркуев, Дарбай Селингуев.

Анализ документов по истории бурят XVII века показывает, что социально-классового разграничения бурят в системе антропонимии в то время не наблюдалось. Например, в "Челобитной ясашных бурят, поданной в Енисейске в съезжей избе, о насилиях, производимых сыном боярским Иваном Похабовым в 1658 году", начальная фраза: "Государю царю и великому князю Алексею Михайловичу всеа Великия и Малыя и Белыя Росии самодержцу бывт челом скроти твои иноземцы ясачные людишки князин брацкие Бахайко з братом своим Толгохаем да с сынишком с Дунайком..., да князец же Абачейко, да Лукайко, да князец же Даху, да улусной музык Хабарко, князец Турундугайко..."² позволяет говорить о том, что в форме именований как "князца", так и "улусного музыкана" различий не было.

Кроме того, любопытно, что в жалобах, скажем, на нарушение гражданских прав в именованиях бурят реже встречаются образования с суффиксом -ов (-ев), а в отписках же или в других документах, где речь идет об имущественных и наследственных правах, преобладает форма родительного падежа имени отца.

Это лишний раз свидетельствует о том, что становление наследственной категории имени (фамилия) основано на такой экстраварийтической функции, как правовая, а не на функции различия индивида. Однако распространение форм имен на -ов (-ев) отчасти носит и социальный характер, что связано с заимствованием бурят системы именования русских переселенцев, представляемых обычно низшие слои населения России.

С момента своего возникновения двухкомпонентные именования бурят постепенно вытесняют другие антропонимические модели. Данная модель действует вплоть до 30-х годов нашего столетия. С 1934 года в книгах записей актов гражданского состояния Ольхонского района Иркутской области начинают записываться отчества. Иначе говоря, именно с этого времени фамилия в русском понимании, то есть как категория наследственности, как именование, передающееся из поколения в поколение, начинает употребляться и среди бурят, поскольку до этого времени именования бурят с суффиксом -ов (-ев) – это было, по сути дела, не

что иное, как отчество – вид именования, образованный от имени отца. Другими словами, до указанного времени фамилия, как антропонимическая категория, среди ольхонских бурят носила формальный характер. Например, Ольга, дочь Балдан, называлась Балнаева Ольга; Матвей, сын Хамная, – Хамнаев Матвей; Анна, дочь Абзая, – Абзаева Анна; Иван, сын Асалхая, – Асалхеев Иван; Кирилл, сын Осодоя, – Осодоев Кирилл.

Кроме того, русские по происхождению фамилии появляются у западных бурят в результате крещения: "Даван Балданов наречен Николаем Николаевым"³. На этой экстралингвистической основе в фамильную систему западных бурят проникли фамилии, оформленные по модели: антропооснова + суффикс -ск с последующим окончанием полного прилагательного, о чем свидетельствуют документы Государственного архива Иркутской области: "4 апреля 1852 года ясачная инородца Лина Крушинская умерла", "13 июня 1852 года у инородца Александра Сахаровского родился сын"⁴.

Фамилии типа Бухаев, Хадаев, Габеев, Бутаев в своей основе содержат апеллятивы: буха, 'бык', хада 'гора', габа 'щель', 'расщелина', бута 'кочка', то есть слова, оканчивающиеся на гласный звук, которые, казалось, должны были получить антропо-суффикс -ин, но фактически образованы с помощью суффикса -ев, что, по-видимому, обусловлено распространённостью последнего на бурятской почве. Однако здесь можно предположить и следующее: фамилии подобного типа донесли до нас утраченные именником ольхонских бурят имена: Бухай наряду с Буха, Хадай наряду с Хада, Бутай наряду с Бута и т.д., от которых и возникли указанные фамилии.

По составу антропооснов бурятские фамилии восходят в основном к исконно бурятским апеллятивам, но встречаются фамилии, отражающие тесные связи в далеком прошлом бурят с тунгусо-маньчжурскими, тюркскими и другими племенами и народностями Центральной Азии. Например, такие фамилии, как Ажеев, Баслаков, Гаянов, Даксуев, Удыков, трудно объяснить на почве бурятского языка. Так, фамилия Баслаков, возможно, восходит к обще-туркскому слову, которое состоит из корня бас- 'голова' и суффикса -лык⁵; фамилия Удыков напоминает древнетюркское имя Уда-ка⁶.

Исконные же фамилии бурят основаны на апеллятивах, в которых зафиксированы характерные признаки человека: Алсагарев –

от алсагар 'косматый', Бичиханов - от бичихан или бичайхан 'маленький', Сажиров - от сажир 'белый', 'белесый'.

Антропонимическими основами личных имен служили также скотоводческая и другая терминология. Так, от слова тугал 'теленок' образовано личное имя Тугал, от которого впоследствии образовалась фамилия Тугулов; ихой 'собака' - Нохой - Нохов; харда 'стенная трава' - Харда - Хардаев; занга 'ловушка' - Занга - Зангеев и т.п.

Большой пласт составляют фамилии, образованные от личных имен, связанных с суевериями. В недалеком прошлом буряты пользовались охранными именами⁷, что также нашло отражение в соответствующих фамилиях: Муухан - муухан 'плохонький' - Муханов, Забаан - заоаан 'безвкусный', 'пресный' - Забанов, Баха - баха 'лягушка' - Бахаев.

С проникновением в Бурятию ламаизма в конце XУП и начале XУШ веков у забайкальских бурят появились имена тибетского и санскритского происхождения. Несколько позже эти имена стали проникать и к добайкальским бурятам, особенно в Аларь, где ламаизм имел более сильное влияние. От тибетских имен образуются фамилии типа: Галсан - Галсанов, Еши - Ешиев; от санскритских - Базар - Базаров, Буда - Будаев, Гарма - Гармаев.

Среди добайкальских бурят после присоединения Бурятии к России широкое распространение получили личные имена из христианского календаря, от которых образованы фамилии типа: Андреев - от личного имени Андрей, Антонов - от Антон, Борисов - от Борис, Васильев - от Василий, Григорьев - от Григорий, Данилов - от Данил, Ефимов - от Ефим и т.д.

По типу основы можно выделить следующие группы фамилиеоснов.

1. Фамилиеосновы, представляющие собой личные имена родственников предшествовавших поколений: Абзай - Абзаев, Алагуй - Алагуев, Алтай - Алтаев, Асалхай - Асалхаев, Банай - Банаев, Бардали - Бардалиев, Боддон - Боддонов, Болот - Болотов, Боргол - Борголов, Бурлай - Бурлаев, Данаан - Дананов, Данай - Данаев, Хартуй - Хартуев, Хамнай - Хамнаев, Хандай - Хандаев, Урмай - Урмаев, Урбаазай - Урбазаев, Урбаадай - Урбадаев и т.д.

2. Фамилиеосновы, представляющие собой русские календарные имена, например: Егор - Егоров, Иван - Иванов, Кирилл - Кирилов, Максим - Максимов, Николай - Николаев, Петр - Петров, Павел - Павлов, Роман - Романов, Степан - Степанов.

3. Фамилиеосновы, представляющие собой прозвищные имена бурят: фамилия Абханов образована от прозвища Абаан, восходящего к апеллятиву абаан 'взятый' (при образовании во втором склонении гласный а выпал); Атанов - от Атан - агаан 'зависть', Галзутов - от Галзут с основой галзуу 'сумасшедший', 'бешеный'; Тухуренов - от Тухэрэн - тухэрээн 'круглый'; Хуриганов - от Хуриган - хуриган 'ягненок'.

4. Фамилиеосновы, которые трудно объяснить на почве бурятского языка; Антуев, Аструнов, Балров, Матяев, Имсыров, Хулманов и другие.

С точки зрения морфологической структуры выделяем первичные, производные и составные фамилиеосновы.

Фамилии с первичными основами немногочисленны. К ним относятся фамилии типа Абгаев от Абгай, Азаров от Азар, Алдаров от Алдар, Бонсоев от Бонсой и т.д.

К производным фамилиеосновам относятся такие, которые образованы от суффиксальных имен. Наиболее часто употреблявшимися суффиксами, служащими для образования основ фамилий ольхонских бурят, являются:

1) уменьшительно-ласкательные суффиксы -хан (-хон): Алушканов - от адуушкан - адууша 'табунщик'; Антохонов - от Антохон - Антон - русское имя; -хай (-хой): Заяхайев - от Заяхай - зая 'судьба'; -дай (-дой): Урбадаев - от Урбадай - урба(гор) 'вывернутый (о губах)', Морходоев - от Морходой - морхо(гор) 'горбатый (о носе)'; -най (-ной): Буханайев - от Буханай - буха 'бык'; -гай (-гой): Тогоноев - от Тогоной - тогоон 'котел';

2) суффиксы основ, указывающих на внешность человека - -гар (-гор): Алсагаров - алсагар 'косолапый', Шодгоров - шодогор 'тонкий и торчаций' (о хвосте); -ай: Алсаев - от алсай, ср. алсагар 'раскоряченный'; -аан: Шарланов - от шарлаан, ср. шарлаа 'пожелтевший'; -аад: Урбаадов - от Урбаад, ср. урбаадха 'вывернутый';

3) суффиксы основ, указывающих на склонности человека, -уу: Галзутов - от Галзут, производный от галзуу 'бешеный'; -наа: Загшев - от загша 'рыбак' и т.д.

К составным фамилиеосновам относятся основы, состоящие из двух слов. Например, фамилия Харанохов состоит из хара 'черная' и нохой 'собака', плюс фамилиеобразующий суффикс -ев, что дословно можно перевести 'Чернособакин'.

Итак, становление бурятской фамилии как наследственной категории завершается в 30-е годы нашего столетия под непосредственным влиянием русской антропонимии, о чем свидетельствует заимствование фамилиеобразующих суффиксов -ов (-ев) и -ин.

1 Зинин С. И. Введение в русскую антропонимию. Ташкент, 1972, с. 164.

2 Сборник документов по истории бурят. ХУП век. Вып. I. Составлен Г. Н. Румянцевым и С. Б. Окунью. Улан-Удэ, 1960, с. 212-213.

3 Государственный архив Иркутской области по крещению западных бурят за 60-70-е годы XIX столетия, ф. 50, оп. 342, ед. хр. 8572.

4 Указ. архив, ф. 50, оп. 45, ед. хр. 1051.

5 Древнетюркский словарь. М., Наука, 1969, с. 656.

6 Там же, с. 605.

7 См.: Алдарова Н. Б. Из охранных имен бурят. — Ономастика Бурятии. Улан-Удэ, 1976, с. 69-85.
